

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Gratuit
Ofic. Internat de fete al Asociațiunii
(Str. Șaguna)

Sibiu



Abonamentul:

Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. Pentru America 4 Dolari.

Ziarul apare Marțea și Vinerea

Prețul inserțiunilor: un șir peti 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului „Telegraful Român”, Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

să se adreseze Redacției „Telegraful Român”, Strada Mitropoliei Nr. 45. — Știrile nefrancate se refuză — Articole nepublicate nu se înapoiază

Crucea Domnului

Ca o lumină veșnică ne strălucesc pe calea cea spinoasă a vieții cuvintele cuprinse în evangelia din Dumineca a treia a sfintelor pasesimi: «celce vrea să vină după mine să se lapede de sine, să-și ia crucea sa și să vină după mine».

Lemn de ocară a fost odinioară lemnul crucii, dar armă de nebiruită biruință a devenit pentru lumea creștină crucea Domnului prin răstignirea și moartea Sa pe dânsa.

Din bătrâni ne-am deprins a ne însemna cu semnul sfintei cruci, când plecăm în călătorie, când ne punem la masă, când ne sculăm dela masă și când începem orice lucru al nostru, iar poporul nostru din bătrâni s'a deprins a ridica sfinte cruci pe țarinile sale, pe uliți și la răspântii.

Ține mult poporul nostru la această sfântă datină, pentru că crucea Domnului este semnul biruinții și al izbânzii, este «podoaba bisericii» și «lemnul cel de viață făcător».

Crucea Domnului este una din cele mai frumoase simboale ale vieții creștine. Când ne însemnăm cu semnul sfintei cruci, dăm expresiune credinței noastre, și în acelaș timp facem promisiune solemnă înaintea lui Dumnezeu de a trăi și a lucra în toate zilele vieții noastre în deplină conformitate cu legea Lui.

După prescrierile bisericii noastre în Dumineca a treia a postului mare se pune sfânta cruce în mijlocul bisericii, ca toți credincioșii să-i-se închine și să-și aducă aminte de aceea faptă mântuitoare, prin care Mântuitorul Hristos ne-a mântuit pe toți.

De aceea datorința noastră a preoției este să îndemnăm pe credincioși a cerceta casa Domnului cu deosebire Dumineca la praznice și sărbători și mai ales în sfântul și marele post, pentru că timpul postului este un timp de recreațiune spirituală morală, un timp în care inima omului ferităde ispitele vieții, prin post și rugăciune poate să se apropie mai cu înlesnire de Dumnezeu.

Să-i îndemnăm a veni la S-fta biserică, să arăte căință pentru greșalele făcute să se împărtășească cu pâinea cea de viață dătătoare a Domnului, adecă cu sfânta cuminecătură, și să ia crucea, pentru că crucea Domnului este simbolul abnegațiunii, al iubirei și al îndurării celei nemărginite a lui Dumnezeu față de neamul omenesc; iar abnegațiunea și iubirea sunt pietrele fundamentale, pe cari omul poate clădi și ridica mulțumirea și fericirea sa vremelnică și vecinică.

Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu

— Darul Institutului „Albina” din Sibiu. — Un membru al familiei Mocsonyi, dl Antoniu Mocsonyi de Foen, ctitor. — Dela clerul din protopopiate. —

În lista contribuțiilor, făcute de instituțiile financiare din țara noastră, avem plăcerea și bucuria să vedem înscrisă cu 50 mil de lei banca „Albina”, veterana instituție de credit și economii în Sibiu, care în cursul anilor de peste o jumătate de secol a exercitat o binefăcătoare înrăurire în desvoltarea economică și culturală a românilor ardeleni. Ofranda sa de astăzi, în sprijinirea așezământului bisericesc, filantropic și cultural dela Sâmbăta de sus, se înșirue cu vrednicie alături de celelalte fapte generoase săvârșite spre binele neamului și al bisericii, slujind în aceeaș vreme ca îndemn spre creștinească urmare pentru celelalte instituții similare mai tinere, care au primit la înființarea lor ajutor moral și material dela primul institut românesc de acest fel în Ardeal, dela «Albina».

Dl Antoniu Mocsonyi de Foen, ai cărui părinți, moși și strămoși au aparținut unei nobile familii de mari mecenaji, de viguroasă origine macedo-română, se înscrie cu zece mii de lei între ctitorii Sfintei mănăstiri Brâncoveanu. Prea vrednicii membri ai acestei distinse familii s'au deosebit, de-alungul vremurilor, prin meritele pentru neam și jertfele generoase aduse pe altarul patriei și al bisericii noastre ortodoxe, ca reprezentanți activi în parlament și în sinoadele și congresele bisericesti, însuflețiți pururea pentru cauza națională a românilor de dincoace de munți. Cu mână largă au dat sprijin, în acțiunile de seamă politice, bisericesti, economice, financiare, pornite în interese obștești.

Credincios acestui duh tradițional al neuitărilor săi înaintași, dl Antoniu Mocsonyi, noul ctitor al mănăstirii, sprijinește, ca bun român și ortodox, inițiativa de restaurare a unui așezământ istoric de pietate al bisericii noastre în părțile desrobite ale patriei române. —

Continuăm și publicarea listelor din protopopiate, cu sume destul de considerabile, oferite cu aceeași dragoste pentru biserică din partea bunilor noștri parohi.

Au contribuit:

Institutul de credit și economii „Albina” din Sibiu 50,000
Dl Antoniu Mocsonyi de Foen din Bulci 10,000

Următorii preoți din prot. Zarand:

Alexandru Fugăta, paroh, Vaca 1500
Andron Bogdan, par. Țărățel . . 2000
Ioan Indrei, paroh, Țebea . . . 2000
Virgil Perian, paroh, Brad . . . 1000
Ioan Perian, paroh, Crișcior . . 1000
Iosif Comșa, paroh, Ribița . . . 1000
Ioan Mihuț, paroh, Cărăstău . . 1000
Nicolae Florea, paroh, Rișca . . 1000
Aurel Barna, paroh, Mesteacăn . 1000
Iosif Tisu, paroh, Țebea . . . 1000
Simion Pavel, paroh, Bulzești-de-jos 1000
Ioan Șipoș, paroh, Lunca . . . 1000
Ioan Câmpian, paroh, Stânija-de-sus 1000
Ioan Borza, paroh, După-Peatră-Sat 1000
Ioan Boloțiu, paroh, Căraci . . 1000
Cantemir Boneu, paroh, Ruda . 1000
Aron Roman, paroh, Luncoiul-de-sus 1000
Ioan Fugăta, paroh, Luncoiul-de-jos 1000
Miron Popoviciu, par., Mihăleni 1000
Nicolae Mateiu, paroh, Ribicioara-de-jos 1000
Nicolae Colfu, paroh, Prihodiște 1000
Petru Stanciu, par. Blăjeni Sat . 1000
Ioan Birău, paroh, Buceș . . . 1000
Candin Stanciu, paroh, Blăjeni . 1000
Pavel Vraciu, paroh, Stânija-de-jos 800
Nicolae Codrin, paroh, După-Peatră-Valea-Porcurii 500
Anastasiu Roman, paroh, Grohot 500
Nicolae David, paroh, Juncu . . 500

Următorii preoți din prot. Dobra:

Iosif Morariu, prot. Dobra . . 2000
Partenie Stoica, paroh, Baștea . 2000

Emanoil Simce, paroh, Zam . . .	1000
Emanoil Şuiaga, par. Lăpuşnic .	1000
Nicolae Ticuşan, paroh, Fintoag	1000
Aurelian Oprean, par. Mihăeşti	1000
Prodan Socaciu, paroh, Lăpugiu-	1000
superior	1000
Petru Hădan, paroh, Răduleşti .	1000
Ludovic Lăslău, paroh, Lăpugiu-	
inferior	1000
Solomon Giurcoane, paroh, Mi-	
căneşti	1000
Toma Neamţu, paroh, Roşcani .	1000
Longin Goţiu, paroh, Brăznic .	1000
Victor Sălăgian, paroh, Săcămaş	1000
Andrei Urdea, paroh, Tisa . . .	1000
Nicolae Chirciu, paroh, Almăş-	
Selişte	500
Petru Ştef, paroh, Cerbia . . .	500
Gheorghe Mărian, paroh, Mun-	
celul-mare	400

Din protopopiatul Sălişte, a mai contribuit:

Valeriu Popovici, paroh, Sibiel . 1000

Lei: 103,200

Suma de mai 'nainte Lei: 1.258,784

Suma totală Lei: 1.361,984

Mijloacele de comunicaţie

— In atenţiunea celor chemaţi —

Progresele civilizaţiei, în ţara noastră întregită, lasă cam mult de dorit.

Intre altele, avem o comunicaţie la ţară, pe drumuri atât de rele, încât cu excepţia de legătură între oraşe, satele noastre plutesc în stări aproape balcanice.

Când fatalitatea te sileşte să te abaţi din drumul mare, dela gara liniei ferate, în laturi spre satele de şes sau de munte, îţi răsar la moment în cale obstacolele şi încurcăturile în variate forme.

În afară de reţeaua neîndestulătoare a şoselelor şi a liniei ferate între oraşe, miile de sate sânt văduvite de căile necesare de comunicaţie şi de telefoane, cu desăvârşire. Ear în timpuri ploioase şi de eamnă, circulaţia se sistează total.

Fericiţi sânt oraşenii, cari au atâtea mijloace de comunicaţie, aeriene şi fluviale şi pe uscat; şi nenorociţi sânt sătenii noştri, izolaţi, fără voie, la orice schimbare de vreme...

Vorba românească din bătrâni spune: «drumul duce povara». Şi cum milioanele de români, cari populează satele ţării, n'au drumuri, «povară» puţină duc bieţii noştri fraţi; cea multă trece în mână străinului.

Lipsa de comunicaţie zăticneşte nu numai interesele industriale şi comerciale ale neamului, — dar chiar şi chestiunea pastorală suferă daună simţitoare.

În biserica drept măritoare este datină foarte veche, că se fac pe sate procesiuni religioase, la care iau parte toate comunele din jur, în număr considerabil, în sunetul clopotelor, cu prapori, cu icoane, luminări, etc. contopindu-se, la aceste întruniri religioase-morale culturale, — într'o mare înălţare sufletească, ţăran şi intelectual, păstori şi păstoriţi.

Aceste serbări religioase, de importanţa evidentă, se ţin numai vara, căci în celelalte anotimpuri, nu permite — comunicaţia...

Nu mai pomenesc de conferenţele preoţimii, nici de parohiile vacante, care toate simţesc greul lipsei de drumuri practicabile.

În parlamentul ţării sântem reprezentaţi de o seamă de preoţi, cari cunosc bine situaţia deplorabilă a comunicaţiei satelor şi, deci, în deosebi lor li se impune a stăruî pentru îmbunătăţirea situaţiei în general.

Să nu mai fie în viitor comună fără şosea, şi oficiu parohial fără telefon ca legătură cu centrul.

Lucrările nu sânt peste măsură grele, cum s'ar părea. Cu rânduială bună şi organizaţie disciplinată se pot aplica toate energiile din fiecare cătun în această direcţie, cu deosebire în timp de eamnă şi pe timpul când economia câmpului nu reclamă braţele muncitorilor.

Să fi fost o normă şi o comandă, în această eamnă, ţăranii în zilele risipite — din lipsa de ocupaţie, — până acum puteau da gata şoselele şi căile necesare, în toată ţara, spre binele satelor şi al nostru al tuturor.

Ţăranului, dându-i-se ocupaţiune eamnă, fără voie se abate dela păcatele în care de obicei cade numai în lipsă de ocupaţie. Lenea, beţia, gândurile rele s'ar rări şi stărpî prin munca înţeleaptă.

După toate acestea mai trebuie să observăm că această chestiune a comunicaţiilor devine, în aceeaş vreme, şi — problemă pastorală. Pr. Vasile Păscău.

Demisia dlui I. Lăpedatu. În şedinţa camerei din 19 I. c. dl ministru O. Goga dă citire, în locul d-lui prim-ministru, decretului prin care se primeşte demisiunea d-lui I. Lăpedatu din capul ministerului de finanţe şi trezoreria d-lui gen. Averescu, cu titlu interimar, la conducerea acestui departament.

Viaţa unui erou al pătimirii noastre. Profesorul universitar din Cluj, dl S. Dragomir, a ţinut nu de mult la Ateneul timişorean o conferinţă despre viaţa lui *Constantin Românul*, unul dintre prefecţii legiunilor ardeleni dela 1848. Constantin Românul, tinăr entuziast, din părţile Reghinului, participă la adunarea naţională dela 3/15 Mai în Câmpia libertăţii şi declară conducătorilor mişcării, că a sosit timpul să înceteze deosebirea dintre unit şi neunit, ca toţi românii să fie una, căci numai așa se va putea începe mântuirea. Chemarea îndrăzneţului tinăr n'a găsit răsunet atunci. Constantin Românul era în acelaş timp şi unul dintre fruntaşii din 1848 din Bucureşti, unde în 6 Septembrie 1848 a ars în văzul tuturor Regamentul organic. Trecând earăş în Ardeal, este numit prefect al legiunii XII de pe Câmpie, din Valea Murăşului până în secuime, şi a purtat lupte sângeroase cu ungurii. Căzut în mâinile husarilor secui, la Meşterhaza, este dus la Tg. Murăş şi omorât de duşman. Conferenţiarul scoate la iveală faptul că martirul prefect Românul a fost erou care s'a luptat cu fapta şi sufletul deodată pe ambele coline ale Carpaţilor, trăind în viziunea care în 1918 devine realitate.

Dela Asociaţia clerului „Andrei Şaguna“

— Despărţământul Sibiu —

Convocare

P. O. D. preoţi, membri ai Asociaţiei clerului, se convoacă prin aceasta la adunarea ordinară a despărţământului, ce se va ţine în Sibiu, Joi în 31 Martie şi Vineri în 1 Aprilie — cu următoarea ordine de zi:

Ziua I a. m.

1. Te-Deum la ora 9.
2. Deschiderea adunării prin preşedinte.
3. Raportul asupra activităţii pastorale a preoţimii şi a cercurilor religioase în anul 1926.

4. Constatarea plătirii cotizaţiilor pe anul 1926.
5. Alegerea alor doi delegaţi, pe lângă preşedinte, la congresul viitor.
6. Iniţiative de organizare pentru despărţământ şi asociaţie.
7. Chestiuni oficiale.

După masă şi a II-a zi.

1. Meditaţie: «Că fărădelege mea o cunosc şi păcatul meu înaintea mea este pururea» (Ps. 50), de păr. I. Boiu.
2. Mărturisirea preoţilor.
3. Sf. Liturghie. Predica: R. Bucşa.
4. Meditaţie: «Rămâneţi întru dragostea mea», (Ioan 15, 9) de Dr. G. Cristescu. Sibiu, la 20 Martie 1927.

Emilian Cloran
preşedinte.

Venirea arhang. Gavriil la Fecioara Maria binevestindu-i misterul întrupării

— Meditaţie —

Punctul I:

Ev. Luca (1, 26—27) zice: «Trimis a fost îngerul Gavriil dela Dumnezeu, în cetatea Galileii cărei numele era Nazaret, la Fecioară logodită cu bărbat, cărui numele Iosif, din casa lui David; şi numele Fecioarei Mariam».

Această solie o vom privi din următoarele puncte de vedere: Cine a trimis-o, cine a executat-o, cătră cine a fost adresată, şi care a fost cuprinsul ei.

Acela care a trimis solia, este Dumnezeu atotputernic, care pentru a face bine oamenilor şi de astă dată, a trimis pe unul dintre îngeri; ear despre îngeri ne spune apostolul că «sânt duhuri slujitoare care să trimit spre slujbă pentru cei ce vor să moştenească pământul», (Evrei 1, 14). Slujba îngerilor este a se pogori pe scara care a văzut-o Iacob, aducând oamenilor poruncile lui Dumnezeu şi de a se urcă earăşi pe ea readucând lui Dumnezeu rugăciunile şi dorinţele oamenilor.

Cel ce a executat solia a fost un înger distins între ceilalţi, cu numele de *Gavriil*, adică ţăria lui Dumnezeu. Prin acest înger Dumnezeu a voit să ne arete puterea aceluia care a trebuit să se întrupeze. A voit să mai arete şi puterea faptelor care le va săvârşi acest Mântuitor. Trebuie ca şi noi, după exemplul acestui înger, să ne îmbrăcăm cu forţa harului lui Dumnezeu pentru executarea voinţii Sale, în toate.

Persoana cătră care a fost adresată solia, este o fecioară săracă, logodită cu un teslar tot sărac, locuind într'un oraşel atât de umil, încât opiniunea tuturor era că din el nu poate ieşi ceva bun. Această Fecioară a fost atât de sfântă şi curată înaintea lui Dumnezeu încât a preferat-o tuturor fiicelor regilor şi împăraţilor, de a fi aleasă pentru vrednicia de a fi Maica Domnului. În ochii lui Dumnezeu nici o virtute nu este mai mare decât sfinţenia. De aceea şi noi trebuie să apreciem această sfinţenie, fiind chemaţi la starea preoţească, şi noi ca şi Fecioara Maria sântem dintre cei privilegiaţi de Dumnezeu, de a purta în mâinile noastre însuşi trupul şi sângele lui Isus Hristos.

Cuprinsul soliei este a cere învoirea Fecioarei Maria, de a fi Maica lui Dumnezeu. Dumnezeu cu toate că este stăpân absolut peste creaturile Sale, totuşi a cerut dela Fecioara Maria voie liberă şi spontană la această vrednicie, pentru că Dumnezeu vrea ca o creatură raţională să fie liberă în toate acţiunile sale. Acelaşi lucru se întâmplă şi cu noi, când Dumnezeu, prin soli nevăzuţi, ne arată voinţa Sa şi cere intrarea în sufletul nostru. Dar, după iluminarea a minţii, depinde dela libera noastră voinţă de a da sau nu consimţirea la această intrare.

Punctul II:

Cum s'a făcut intrarea îngerului la Fecioara Maria şi care a fost modul salutării?

Îngerul a intrat cu modestie şi cucernicie, la Fecioara Maria, arătând astfel sfinţenia ce o purta în interiorul său. De aici învăţăm şi noi, ca preoţi şi slujitori ai lui Dumnezeu, ce fel de purtare exterioară să manifestăm, noi cari în numele lui Hristos avem slujba de o fi mijlocitori între Dumnezeu şi oameni. Trebuie ca în-tregul nostru exterior să reflecteze sfinţenie, ca cei ce ne văd să fie îndemnaţi a o imita.

Modul salutar i Ingerului nu constă din vorbe deșarte, ci din cuvinte puse de D-zeu în gura lui. Așa și preotul, slujitorul lui D-zeu, n'are voie să schimbe sau să abuzeze de învățătura lui D-zeu, ci trebuie să o predea și să o păstreze curată și neschimbată.

Cuvintele Ingerului către Fecioara Maria au fost următoarele: «Bucură-te ceea ce ești plină de dar, Domnul este cu tine, binecuvântată ești Tu între femei», (Luca 1, 28). Ingerul pentru a manifesta bucuria sa și vestea cu care venea și pentru a asigura pe Fecioara Maria zice: *bucură-te*, adică, fii liniștită, îți aduc o veste a păcii și a fericirii. *Ești plină de dar*: Adecă D-zeu în acest moment a revărsat asupra Ta toate virtuțile și darurile cu care poate fi împodobită o creatură. *Domnul este cu tine*, adică prin aceste cuvinte vrea să arate că D-zeu este cu Fecioara Maria nu numai cu puterea Sa, precum este cu alți oameni, nici numai cu harul precum este cu cei drepti, ci D-zeu este cu Fecioara Maria într'un mod special, întrucât a ales-o să fie templu și casă a Fiului Său care să se nască din pântecul ei. *Binecuvântată ești tu între femei*: pentru că pe Tine te-a ales D-zeu dintre toate femeile ca să fii Maica Sa, întrucât vei zămisi fără violarea fecioriei Tale și vei naște fără dureri. Prin tine vor veni toate binecuvântările asupra pământului, pentru că începutul îl vei face prin rodul pântecului Tău care va zdrobi capul șarpelui și va elibera întregul gen omenesc din robia diavolului.

Punctul III:

Ev. Luca (1, 29) zice mai departe: despre fecioara Maria: «Ear ea văzând, s'a spăimântat de cuvântul lui și cugeta în ce chip va fi închinarea aceasta». Aici găsim patru calități ale Fecioarei Maria, și anume: fecioria, umilința, înțelepciunea și tăcerea.

Fecioria o arată prin aceea că, fiind singură, și văzând în mijlocul odăii sale un bărbat, s'a spăimântat.

Umlința o arată așa că fiind prin această închinare a Ingerului preamărită și ridicată la onoruri, nu găsea în sine temeiul la asemenea prerogativă.

Înțelepciunea o dovedește prin aceea că nu s'a grăbit ca o fecioară nesocotită să dea răspuns negândit, până ce n'a aflat scopul închinării.

Tăcerea o arată prin aceea, că a crezut mai bine să răspundă prin un semn extern, al retragerii sale umilite, decât prin cuvinte.

Ingerul, văzând neliniștea și frica sfântă a acestei fecioare, a zis: «nu te teme, Marie, că ai aflat dar la D-zeu», (Luca 1, 30). Ingerul vrea să liniștească inima fecioarei, pentru că D-zeu se revelează numai în inimile pașnice și liniștite și nu în cele tulburate. De aci învățăm și noi să alungăm din inimă turburarea și neliniștea, pentru a nu împedea în noi lucrarea inspirațiilor D-zești.

Ingerul, prin cuvintele: «ai aflat har la D-zeu», vrea să liniștească și să asigure pe Fecioara Maria că, el nu este nici diavol, nici vrăjmaș, ci este sol al lui D-zeu, la care ea a aflat dar. Dar la toate aceste privilegii nu meritete ei, ci numai mila lui D-zeu a învrednicit-o. Totuși D-zeu dă harul Său numai celor cu sufletul smerit, care se închină cu adevărat lui D-zeu. Și așa, astfel de suflet este învrednicit de onoruri și înmulțește în sine harul său. De aceea, dacă dorim să aflăm har la D-zeu, precum a aflat Fecioara Maria, trebuie să fim umiliți ca dânsa, pentru că «Domnul celor mândri le stă împotriva, ear celor smeriți le dă har», (Iacob 4).

Lidarh.

Crucea Domnului să ne fie năzuința

— Meditație —

Astăzi sfânta biserică, maica noastră ocrotitoare, prin Evanghelia sa ne cheamă să ne înșurim sub crucea Domnului, semnul libertății și mântuirii; ne cheamă la luptă și la biruința ce o vom dobândi de bună seamă, dacă vom săvârși cele poruncite: să ținem piept și să luptăm împotriva: 1. trupului și poftelor lui; 2. a lumii și pompelor sale; 3. împotriva diavolului și faptelor lui.

«Cine voește să vină după Mine, să se lapede de sine și să-și ia crucea și să-Mi urmeze Mie» (Marcu 8).

Punctul I:

«Să se lapede de sine». Unde ne amenință cel mai mare pericol de viață, acolo trebuie să

începem lupta. Dar nimeni nu ne este nouă mai mare dușman, decât casnicul pe care îl nutrim în sânul nostru și care în înțelegere cu dușmanul unelțește pierderea noastră. «Cari sânt ai lui Hristos, trupul și-au răstignit cu patimile și cu poftete», (Galateni 5). Trupul se împotrivesc duhului, prin poftete sale, și câtă vreme îl cruțăm, nutrim un dușman împotriva noastră. Să nu fim dar indulgenți cu noi înșine, căci ceice trăesc prin trup, prin trup vor pieri.

Doamne, acum este vremea, să ne ajuți în faptele noastre și să împlinești cele ce am crezut să le facem prin Tine, pentru că să biruim dușmanii cari s'au sculat asupra noastră. «Tu ai zis, Doamne, cine nu urăște sufletul său, nu poate fi ucenic al Meu» (Luca 14) Deci, să Te iubim pe Tine, pentru a putea învinge, prin iubirea Ta, iubirea trupului.

Punctul II:

«Să-și ia crucea sa». Aceasta este a doua poruncă a povățitorului nostru, Isus Hristos, ca sub stindardul crucii să stăm împotriva acestei lumi care L-a urât, o lume care duce război aprig chiar contra slujitorilor lui Dumnezeu, amăgindu-i prin plăceri, onoruri și bogății, să ațâțe în ei pofta trupului, a ochilor și trufia vieții. De aceea, ostașii lui Isus Hristos nu pot să aibă legătură de prietenie cu lumea aceasta, ci război și despărțire trebuie să existe între noi și dânsa. Domnul nostru Isus Hristos, ca învățător și Împărat, ne poruncește să luăm zilnic crucea Sa. În acest semn vom învinge și în răbdarea noastră vom întări sufletele noastre. În acest semn trebuie să ne preamărim și să petrecem, ca pe Hristos să dobândim.

Tu, Doamne, ești mărirea bogăția și bucuria noastră. Ai Tăi sântem noi, de aceea izbăvește-ne de vrăjmași și de gonitorii sufletelor noastre, ca nici o făptură să nu ne despartă de dragostea Ta.

Punctul III:

«Să-Mi urmeze Mie». A treia poruncă cere ca, împotriva stăpânilor întunerecului, să urmăm pe față viața și virtuțile Domnului nostru Isus Hristos, să facem și noi precum a făcut El și luptând cu armele dreptății să înfrângem dușmanii sufletului nostru. Isus Hristos, Împăratul nostru, s'a făcut asemenea fraților Săi, ispitit fiind întru toate fără de păcat, (Evrei 9) pentru că să ne premergă în învingere și pentru că să învețe mâinile noastre spre oștire și degetele noastre la război (Ps. 143).

Pe noi ne a ales conducători ai oastei Sale, ca pe alții să-i chemăm la întrecere și să-i scoatem din robia diavolului, să-i aducem sub semnul crucii și să-i îndrumăm în luptă, premergându-le cu bune exemple și întărind pe mai slabi, conform poruncii lui Hristos: «Precum M'a trimis pe Mine Tatăl, și eu trimit pe voi», (Ioan 20).

Astfel nu este de ajuns să ieșim numai noi biruitori din luptă, ci trebuie să ne îngrijim să nu pierdem turma pusă sub paza noastră, căci sângele ei îl va cere Domnul dela noi: «Vai, prorocilor nepricepuți, cari n'ați stat în tărie și nu v'ați expus pentru apărarea casei lui Israil ca să luptați lupta în ziua Domnului», (Ezechiel).

Conștienți cui slujim și pentru cine luptăm, vom avea mereu înaintea ochilor cuvintele psalmistului: Înălța-Te-voi, Dumnezeu meu, împăratul meu, și în mijlocul adunării Te voi lauda, ca să fac cunoscută fiilor omenesți puterea Ta, și slava marelui cuviinței împărăției Tale, împărăția Ta este împărăția tuturor veacurilor, și stăpânia Ta întru tot neamul și neamul, (Ps. 144). Amin.

Lidarh.

Revista Teologică, Organ pentru știința și viața bisericească, sub patronajul I. P. S. Sale, Arhiepiscop și Mitropolit Nicolae. — A apărut Nr. 3 din 1927. — Cuprinsul: N. Colan: Reorganizarea învățământului teologic. Dr. Gr. Cristescu: Caracterul etic al culturii. I. Beleuță: Amintirile unui preot romano-catolic devenit preot ortodox. Arhim. P. Morușca: Fecioara Maria. Econom A. C. Cosma: Ce poate rămânea dintr'un Babilon. Dr. Nicolae Terchilă: Reforma cultului catolic. Prof. N. Colan: Mișcarea literară: Sonnenkraft. Das Himmelreich auf Erden. Die Stunde des Kindes. Dela leagăn până la moarte. Inmuguriri. Neculce și Gh. Maior: Cronică: Dorințe... de unire a bisericilor catolice și ortodoxe din Polonia. Aniversarea morții lui Pestalozzi. * Note și informații. Bibliografie. Asociația clerului «Andrei Șaguna». — Redacția și Administrația: Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 32.

INFORMAȚIUNI

† **Constantin Morariu**. În Cernauți a răposat în 16 Martie a. c. părintele arhipresbiter mitrofor și consilier consistorial i. p. **Constantin Morariu**, în vârstă de 73 ani. Bucovina și întreaga țară pierde în preotul Constantin Morariu un zelos luptător, evlavios creștin și bun român, cu o bogată activitate pastorală și culturală de aproape o jumătate de veac. Scrisul său, cu frumoase îndemnuri creștinești, inspirat de adâncă iubire pentru cei slabi și necăjiți, îl fac să fie pomenit pretutindeni cu sentimente de cea mai profundă recunoștință Odihnească cu dreptii.

S'au lăpădat de satana... În timpul mai nou împănaseră satele bănățene, spre Jimbolea, mai mulți «predicatori» baptiști și exploatare ai încrederii țărănești și naive, folosind ca mijloc de propagandă tot felul de trageri pe sfoară. În comuna românească, Sacoșul turcesc, lășeră știrea că toți cei ce primesc baptismul, vor fi remunerați cu bani grei dela predicatorii centralei București cari au legături cu băncile americane baptiste. Sărăcimea din Sacoș a ascultat vorba frumoasă, a trecut la baptiști, cari apoi au escrocat pe noii baptiști de puținii bani ce mai aveau și de diferitele lucruri casnice. Aceștia, în cele din urmă, indignați, au făcut arătare împotriva înșălătorilor și mincinoșilor, cari i-au purtat cu făgădueli de bani și ajutoare dela baptiștii din București și America, și nu s'au ținut de cuvânt. Ca urmare a neînțelegerilor, cei zece baptiști săcoșeni au trecut la ortodoxie, ear alții 20, din Jimbolea, s'au lăpădat d'asemenea de satana...

Di prof. N. Iorga, înapoiat în țară, din călătoria făcută în străinătate, spune, după N. R., următoarele despre Italia și Spania: *Italia*, e o țară care a luat un considerabil avânt. Conferințele mele au fost urmărite, cu dragoste și entuziasm, de un public foarte numeros. Am constatat că mai mult ca în orice altă țară, nu există o mai mare aversiune și pornire împotriva sovietelor, ca în Italia. — Fenomenul e și explicabil și l-am arătat și italienilor. E reacțiunea latinătății împotriva debandadei slave. — *Spania*, o țară socolită molăie și ignoranță, a fost pentru mine o revelație, în toate privințele. Ceeace se spune despre regimul draconic al lui Primo de Rivera, sânt fantazii și exagerări. În Spania or cine poate ataca, fățiș, în localuri publice, regimul și chiar pe... regele Alfons, fără frică. Primo de Rivera n'are partid, dar a știut să institue liniște și ordine».

Nou aderent. Primă știrea dela Cluj, că directorul ziarului *Patria*, scriitorul ardelean, dl **Ion Agârbiceanu**, a demisionat din partidul național-țărănesc și dela conducerea ziarului, și s'a înscris în partidul poporului de sub conducerea dlui general Averescu.

Expoziție de artă populară ardeleană s'a inaugurat în 17 l. c., la Institutul central de educație și instrucție, în Berlin. Meritul realizării expoziției berlineze revine mai ales Asociației germane culturale din Sibiu. Guvernul român a sprijinit d'asemenea cu bunăvoință planul expoziției. Cea mai mare parte din obiectele expuse aparțin muzeului Brukenthal și Asociațiunii noastre culturale din Sibiu, care a fost reprezentată la deschidere prin dl Dr. Ilcuș. Profesorul Csaki a conferențiat schițând istoria Transilvaniei.

Banul mortului. La multe popoare stăpânește obiceiul din vechime de a pune bani în sicriul mortului, «pentru trebuințele sale în drumul veșniciei». Romanii puneau banii în gura mortului. Obiceiul îl au și chinezii de astăzi, dar cu o deosebire: chinezii adică nu strică banii buni, ci ard pe cosciug bani de hârtie falși; în acest scop există într'unul din orașele lor un mare atelier, unde se fabrică banii falși pentru morți.

CĂRȚI ȘI REVISTE

Pentru teatrul sătesc. A apărut: Gh. Maior: *Cele 12 fete de împărat și palatul fermecat*, feerie în 4 acte, (Biblioteca «Sămănătorul» Nr. 156 Arad, Preț 5 Lei). Dl Gh. Maior face isbutite încercări de dramatizare a poeziei populare. O încercare remarcabilă a făcut cu «Mă-năstirea Argeșului», publicată anii trecuți, în biblioteca «Sămănătorul». Cu feeria «Cele două sprezece fete de împărat și palatul fermecat», dl Maior face un pas înainte. Este o lucrare, care ar fi foarte la locul ei în repertoriul teatrelor sătești.

Nr. 138/1927.

(36) 1—3

Concurs

Pentru întregirea postului de paroh clasa a III-a **Dâncul mic**, protopresbiteratul **Orăștie**, se publică Concurs-repețit cu termen de **30 zile** dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în coala B. pentru întregirea veniturilor preoțești dela stat și anume: 1. Casă parohială în stare corespunzătoare de zid și padimentată. 2. Șură cu grajd pentru economie. 3. Pământ arător 13 jug. pentru cereale și nutreț. 4. Dela 128 case câte 1 ferdelă cucuruz smicurat și stolele usitate pe cari consiliul parohial le-a fixat în ședința din urmă pentru orientarea concurenților.

Cei ce doresc să ocupe acest post au să și înainteze cererile de concurs însoțite de documentele de calificare, extras de botez, atestat de serviciu etc. subsemnatului oficiu în termenul sus indicat și are să se prezinte în persoană ca să facă cunoștință cu credincioșii cântând sau celebrând în biserică.

Orăștie, 15 Martie 1927.

În înțelegere cu consiliul parohial respectiv.

Vasile Domșa,
protopop.

Nr. 146/1927 protop.

(31) 3—3

Concurs

Pentru întregirea postului de capelan cu drept de succesiune în parohia de clasa III-a **Mălancrav**, protopopiatul Târnava-mare, se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt: $\frac{1}{2}$ (jumătate) din toate venitele preoțești fasonate în coala B, ear până când se va întregi salariul dela stat, viitorul capelan va primi echivalentul salariului său dela parch conform obligamentului dat.

Cei ce doresc a ocupa acest post, să și înainteze cererile de concurs la oficiul protopopesc Târnava-mare în termenul deschis, având a se prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu credincioșii.

Biertan, la 22 Februar 1927.

Oficiul protopopesc ortodox român al tractului Târnava-mare.

Nicolae Gheaja,
adm. protopesc.

Nr. 1822/1927

(32) 3—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de preot la biserica catedrală din Sibiu, se publică concurs cu **30 de zile** dela prima publicare în «Telegraful Român».

Retribuțiunile împreunate cu acest post sânt de Lei 4435 lunar, plus eventualele gradații și ajutor familiar, la care cel ales va avea drept conform anilor de serviciu și membrilor familiei.

Doritorii de a ocupa acest post să și înainteze cererile concursuale cu documentele necesare Consiliului arhiepiscopesc al arhidiecezei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu, având a se prezenta în termen legal în vre-o Duminică sau sărbătoare în catedrală, a celebra și cuvânta.

Sibiu, din ședința bisericească a consiliului arhiepiscopesc, ținută la 3 Martie 1927.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 167/1927

(28) 3—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a **Richișul**, protopopiatul Mediașului, se scrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post sânt: 1. Cele fasonate în coala B pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

2. Sesiune parohială, pământ arător și fânaș, 11 jug. calitate bună.

3. Una vie de $\frac{1}{4}$ jug. cu rod în folosința preotului.

4. Patru stânjini lemne de foc din pădurea comunală.

5. Casă parohială cu supraedificatele necesare.

6. Venitele stolare din nou statorite în ședința consiliului și a sinodului parohial dela 20 Februar 1927.

Doritorii de a ocupa acest post, își vor înainteze cererile de concurs subsemnatului oficiu protopopesc în termenul legal, având a se prezenta în vre-o Duminică sau sărbătoare în parohie pentru a face cunoștință cu poporul, a celebra și cuvânta.

Mediaș, la 26 Februar 1927.

Oficiul protopopesc ort. rom. al Mediașului în înțelegere cu consiliul parohial.

Romul Mircea,
protopop.

Nr. 2442/1927.

(33) 2—3.

Concurs

La Academia Teologică ort. «Andreiană» din Sibiu, este vacant postul al doilea de **spiritual**, pentru ocuparea căruia se publică concurs, cu termen de **30 zile** dela prima publicare în «Telegraful Român».

Dela concurenți se cere:

1. Carte de botez.

2. Testimoniu școlar.

3. Absolutor teologic.

4. Testimoniu de calificare preoțească.

5. Adeverință despre serviciul de până acum.

6. Alte eventuale documente.

Preferiți vor fi preoți necăsătoriți ori văduvi.

Spiritualul va avea locuința și întreținerea în institut, precum și un salariu lunar de Lei 5400, plus eventualele gradații, la care cel ales va avea drept conform anilor de servicii.

Cererile sunt a se adresa Consiliului eparhial al arhidiecezei ort. rom. de Alba-Iulia și Sibiu.

Sibiu, 9 Martie 1927.

**Consiliul eparhial al arhidiecezei
ort. rom. de Alba Iulia și Sibiu**

Enciclopedia Românăde **Dr. C. Diaconovich**

în III Tomuri

Se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

SEMINȚERIE**ARPAD DERI, Depozit de Seminte,**

oferă semințele ei de proveniență germană, **garantate de rasă pură și cu rod**, fie semințe pentru moșii, pentru grădini de legume, fie semințe de flori.

Trimitem prețuri curente gratis și franco.

ARPAD DERI, Cluj str. Regina Maria 10
(127) 15—32

Fabricile de Mașini And. Rieger, societate anonimă, Sibiu**Convocare**

Conform art. 7 din statute, domnii acționari ai societății sunt convocați la

a IX-a adunare generală ordinară

în ziua de **11 Aprilie a. c.**, ora 10 a. m., în birourile fabricii pentru a delibera asupra următoarei

ORDINE DE ZI:

1. Rapoartele Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori și aprobarea Bilanșului și Contului de Profit și Pierdere încheiate la 31 Decembrie 1926.
2. Descărcarea Consiliului de administrație și Comitetului de Cenzori de gestiunea lor.
3. Distribuția beneficiilor.
4. Alegerea Consiliului de administrație conform art. 13 din statute.
5. Alegerea cenzorilor conform art. 20 din statute.
6. Modificarea art 2 din statute.

Acțiunile societății fiind nominative, domnii acționari vor fi înscrși pe baza registrelor de acțiuni și a transferirilor efectuate până în prezent și se vor prezenta adunării în persoană sau reprezentăți în conformitate cu Statutele.

(34) 1—1

Consiliul de Administrație.

Redactor responsabil: Dr. George Proca.

ACTIV Bilanș general încheiat la 31 Decembrie 1926 PASIV

Imobile	13.179.758—	Capital	40.000.000—
Mașini și Instalațiuni	5.640.335—	Fond de rezervă	853.718 91
Mobilier	1—	Fond de pensie al funcționarilor	1.356.282.73
Animale și vehicule	90.000—	Diverși creditori	37.422.233.88
Casa	200.114.66	Profit și pierdere { report din 1925 631.028.08	23.484.322.83
Participațiuni și acțiuni	402.000—	pe anul 1926 22.853.294.75	
Depozite & Fabricații în curs	37.613.947.93		
Debitori	45.990.401.76		
	103.116.558.35		103.116.558.35
Conturi de ordine	30.088.911.94	Conturi de ordine	30.088.911.94

Sibiu, la 31 Decembrie 1926.

N. P. Ștefănescu m. p., **Richard Rieger** m. p., **N. M. Ghițescu** m. p., **Alex. Gămănescu** m. p.
președintele cons. de adm. director general. administrator delegat. expert contabil.

MEMBRI IN CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. I. Beu m. p., vice-președinte. **Fritz Connert** m. p. **V. Ferentzi** m. p.
G. Nedoviceanu m. p. **Ing. Stavri Ghiolu** m. p. **H. Bergleiter** m. p.

Verificat și găsit în regulă.

CENZORI:

D. Constantinescu m. p., **Gustav Henrich** m. p. **H. Müller** m. p.

Editura și tiparul Tipografiei arhidiecezane.